

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. április 19. csütörtök. A R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 92. SZÁM.

Minél nagyobb mértékben támogatassák a néptanácsok a kollektív gazdaságokat

A kollektív gazdaságokban már araszosra nőtt a tavasszal vetett buza. Cichegyen — másutt is — az egyéni gazdálkodást folytató dolgozó parasztok csodájára járnak a kollektív gazdaság tavaszi vetésének. Pedig semmi csodánivaló nincsen rajta. A kiválóan fejlődő vetés a szocialista mezőgazdaságban észszerűen dolgozó, a szovjet tapasztalatokat követő emberek munkájának eredménye. A cichegyi kollektív gazdaság tagjai az ősszel traktorral felszántották a földeket, tavasszal tárcsázták, s géppel vetették el a magot. A vetést idejében teljesítették. Gondos és jó munkát végeztek, mert közös erővel, a nagyüzemi szocialista mezőgazdálkodás minden előnyét, lehetőségét kiaknázhatták a vetés teljesítése során.

A kollektív gazdaságok a néptanácsok messzemenő támogatását élvezik. A rajoni néptanácsok — a Román Munkáspárt vonatkozó határozatának megfelelően — mezőgazdasági szakembereket, mérnököket küldenek ki a kollektív gazdaságokba, akik tanácsokat adnak, segítséget nyújtanak a munka megszervezésében. A Kolozsvár-rajoni néptanács mezőgazdasági ügyosztálya rendszeresen küld szakembereket a kollektív gazdaságokba. Hetenként meglátogatják a mérnökök a szovjet kolhozparasztok példáját követő falusi dolgozókat. Hasonlóan messzemenő támogatást nyújtanak a kollektív gazdaságoknak a többi rajoni néptanácsok Kolozs-tartományban. A Kolozsvár-rajoni néptanács mulasztást követelt el ezen a téren. A mezőgazdasági ügyosztály egyik dolgozója, Ionescu mérnök hibájából a karai kollektív gazdaság nem kapta meg idejében a tavaszi vetési tervét. A karai kollektív gazdaság dolgozói a maguk belátása szerint végezték a munkát. Ilyen esetnek sem Kolozsvár-rajonban, sem másutt nem szabad többé előfordulnia.

A kollektív gazdaságok munkájának előmozdítása nemcsak a rajoni néptanácsok feladata. Segítség kell adniuk a községi néptanácsoknak is. E feladatnak a helyi néptanácsok jelentős része eleget tesz. A kackói néptanács például minden támogatást megad a helyi kollektív gazdaságoknak. Ugyanígy támogatja többek között a kövendői, a kötelendői, a dési, az apahidai nép-

tanács a kollektív gazdaságokat. Vannak azonban olyan néptanácsok, amelyeknek tagjai nem tanulmányozták át elég alaposan a kollektív gazdaságok szervezeti-gazdasági megerősítésére hozott Párthatározatot. A mulasztás miatt persze vagy hiányos, vagy semmiféle támogatást nem adnak.

A borchidai néptanács hatásköri területén három kollektív gazdaság van. A kendőlőnai — már régebben alakult kollektív gazdaság — és két új, a választói és a borchidai kollektív gazdaságok. Ezek közül csupán a borchidai élvezi a néptanács megfelelő támogatását, mert egy faluban van a néptanácsfal, s a kollektív gazdaság vezetősége rendszeresen tarthat kapcsolatot a végrehajtó bizottság tagjaival. Választói azonban alig kap támogatást. Mi több, a borchidai néptanács felesleges irodai munkát, levelezést, nehézségeket okoz a gazdaságnak és a gazdaság tagjainak. Így történt ez legutóbb, a tejkvóta megállapításánál, amikor a néptanács a kollektív gazdaság tagjai számára lehetetlen, a választótól messze elterülő kvótákat állapított meg. A kollektív gazdaság jónéhány tagjára úgy vetette ki a kvótát, mintha négy-öt tehénnel és több hektár kiterjedésű, egyéni tulajdonban lévő szántófölddel rendelkezne. Ez súlyos hiba volt, amúgy is inkább, mert a helytelen kvóták elintézése a tavaszi munka teljesítésétől vont el néhány tagot.

A hózi néptanács a patai kollektív gazdaság támogatását hanyagolja el, a kolozsi néptanács a karai kollektív gazdaság szervezeti-gazdasági megerősítésére nem fordít kellő gondot.

A Román Munkáspárt központi vezetősége és a minisztertanács határozata értelmében — amely a kollektív gazdaságok szervezeti-gazdasági megerősítését célozza — a néptanácsoknak minél nagyobb támogatást kell nyújtaniuk a kollektív gazdaságoknak. Ahol nem eléggé szorosak a kapcsolatok a kollektív gazdaságok és a községi néptanácsok között, ott mielőbb ki kell keresni a hiányosságokat. A kollektív gazdaságok jelentős sikereket értek el a tavaszi munka során. A néptanácsoknak még eredményesebb támogatást kell nyújtaniuk, hogy a kollektív gazdaságok eddig elért eredményei tovább terebélyesedjenek.

Felavatták a RMP KV mellett működő Párttörténeli Intézetet

BUKAREST. — A napokban avatták fel a RMP KV mellett működő Párttörténeli Intézetet. A felavatási ünnepségen résztvettek Gh. Gheorghiu-Dej, Ana Pauker, Vasile Luca, Teohari Georgescu, Lotar Radacanu, I. Chisinevschi elvtársak, valamint a RMP KV más tagjai és számos pártaktivista.

Jelen voltak még dr. I. C. Parhon professor, a RNK Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának elnöke, Dr. Petru Groza miniszterelnök, valamint a Nagy Nemzetgyűlés és a kormány számos tagja. Ugyancsak résztvettek a diplomáciai kar tagjai is.

Constantin Parvulescu elvtárs, a RMP KV tagja, az Intézet igazgatója megnyitóbeszédében röviden beszélt a Párttörténeli Intézet működésének célkitűzéséről. Hangsúlyoz-

ta, hogy az Intézet célja a Párt történetére vonatkozó dokumentumok gyűjtése, valamint a Párt történelével kapcsolatos tanulmányok kiadásának támogatása; az Intézet segítséget nyújt a sajtónak, a pártiskoláknak, tanszéknek, múzeumoknak stb., országunk és a Kommunizmus Pártja forradalmi mozgalma harcok multjának népszerűsítésében.

A résztvevők megtekintették az Intézetet, és figyelmesen szemléltek azokat a dokumentumokat, amelyek a Párt harcok multjáról beszélnek. Ezután érdeklődéssel hallgatták meg Gh. Stolica elvtárs, a RMP KV elnöke és a RMP bukaresti szervező elnöke beszédét. „Az 1918. december 13-i harcok fontossága hazánk munkásszervezetének történetében” című előadását.

Mindezek nevében, ami számunkra kedves életünkért, vívmányainkért és törekvéseinkért, írjuk alá mindnyájan a békepaktumot követelő felhívást!

Falvaink és városaink minden házából újabb aláírások sorakozzanak a felhívás alá!

A világ békevágó népeivel együtt, zuzzuk szét az amerikai és angol imperialisták gyilkos terveit!

Május 1. és a Párt évfordulójának tiszteletére

A kolozsvári „Herbák János“-művek hetven dolgozója kötött szerződést Nina Nazarova munkamódszerének alkalmazására



A kolozsvári üzemek egyre szélesebb körben kezdik alkalmazni Nina Nazarova szovjet sztahanovista gépgondozási munkamódszerét. A „Herbák János“-művek galanter és rámás osztályának dolgozói április 12-én üzemgyűlést tartottak, amelyen elhatározták, hogy a Párt 30. évfordulójának tiszteletére elsőként alkalmazzák üzemükben Nina Nazarova szovjet sztahanovista munkamódszerét.

A galanter osztályból 33 dolgozó írta alá a szerződést és ígérte, hogy a következő naptól szocialista gondozásba veszik gépeiket és az üzem felszerelését. Elsőnek Hirsch Tibor írta alá, aki vállalta, hogy az eddig elhanyagolt frézelt gépre nagyobb gondot fog fordítani. A kisebb javítások elvégzése és gondos kezelése mellett, hetenként alaposan átisztítja a gépet. Hirsch Tibor után Bucsi András, Szakács József, Augustin Róza, Turócki Gyula kötötték szerződést. A rámás osztályon 37-en kötötték szerződést, akik ígérték, amellett, hogy meghosszabbítják

gépeik élettartamát, növelik azok kapacitását is

A KOLOZSVÁRI „LIBERTATEA” BUTORGYÁR

dolgozói sikeresen váltják valóra Párunk 30. évfordulója tiszteletére tett munkavállalásaikat. Az üzem dolgozói vállalták, hogy terven felül 55 garnitúra népbutor gyártanak május 8-ig. A vállaltakból 5 garnitúrát már elkészítettek. A verseny során több dolgozó tűnt ki, mind mennyiségi, mind a minőségi teremben. Király Ferenc a gépteremből például 100 százalékos minőséggel dolgozik és termelési feladatát is 200 százalékkal szárnyalja túl. Szigeti Irén fényezőmunkásné hetek óta, lankadatlan munkarendűvel dolgozik, hogy minél szebb eredményt érjen el Párunk 30. évfordulója tiszteletére. A mennyiség terén 240, a minőségben pedig 100 százalékosot ér el. Máthé Sándor nyervező munkás 225 százalékos termelési és 98 százalékos minőségi eredménnyel dolgozik.

A TORDAI „SILICA” TŰZALÓ-TEGLAGYÁR

dolgozó: Lidia Korábelnyikova szovjet sztahanovista munkamódszerét alkalmazva, szép eredményeket érnek el a takarékos és önköltségsökkentés terén. A vállalt megakarítás elérése érdekében a terviroda vezetősége tanulmányozni kezdte a gyártáshoz szükséges anyag, munkaerő és energia mennyiségét. M. után pontos adatokat gyűjtött, a pénzügyi tervet osztályokra osztotta fel s ez lehetővé tette azt, hogy naponként követhessék az alapár változásait és ahol nehézségek mutatkoznak, meg ehesék a szükséges intézkedéseket. Ezzel a módszerrel az üzem dolgozóit bevonták az önköltségsökkentési terv teljesítéséért folyó harcba. Ennek eredményeként az utolsó hónapban 13 százalékkal csökkent az alapár a múltévi alapár-átlaggal szemben, s ezzel 1,542 000 lej megtakarítást értek el az üzem dolgozói.

SZIVBŐL GYÜLÖLŐM A HÁBORUT, MINDEN ERŐMMEL HARCOLOK A BÉKEÉRT

Én, a máramaroszigeti „Partizánul” kefégyár dolgozója, szivből gyűlölöm a háborút. A háboru okozta seb soha nem gyógyul be szívemben: apámat az első világháboruban vesztettem el. Akkor még hat hónapos voltam. Árván maradtam, anyám napszámból tartott, keservesen nevelt. A második világháborúban is nagyon sokat szenvedtünk, nyomorúság, kín és állandó rettegés volt az életünk. Nekem két gyermekem van, békeességben akarom őket nevelni, minden óhajom, hogy boldogok legyenek.

Elítélem a háborus uszítók galád terveit. Szivből gyűlölöm s gyermekeimbe is ezt neveltem, hogy gyűlöljék s harcoljanak azok ellen, akik újabb háborút akarnak. Aláírtam és követelem, hogy az öt nagyhatalom kössön békeegyezményt. A gyárban felvilágosító munkát végzek, hogy minden dolgozó írja alá a békeegyezmény megkötését követelő felhívást. Ezenkívül a szocialista versenyek során elért napi 130 százalékos normatelteljesítést 135 százalékra emelem, s a minőséget 2 százalékkal javítom. Tudom, hogy ezekkel az eredményekkel erősítem a Sztálin elvtárs vezette békefrontot.

Báthori Julianna.

KÖVETELEM, HOGY A FRANCIA KORMÁNY VONJA VISSZA SZÉGYENTELJES INTÉZKEDÉSÉT, AMELLYEL MEGILTATTA A BÉKE VILÁGTANÁCSA FRANCIAORSZÁGI MŰKÖDÉSÉT

A Béke Világtanácsa felhívta a földkerekség békeszerető népeit, hogy csatlakozzanak és írják alá a Béke Világtanácsa berlini határozatát, követeljék az öt nagyhatalom kössön békeegyezményt. A Béke Világtanácsának határozata a dolgozók között minden országban nagy visszhangra talált. Már eddig százazrek és milliók írták alá a békeegyezményt követelő felhívást.

Az új világháborút előkészítő amerikai-angol imperialisták és a zsoldjukba szegődött más kápialista államok kormányai és kizsákmányoló urai azonban meszérkednek, s mindent elkövetnek, hogy verbefojtsák a népek békeharcait. Ezi a célt szolgálja a francia Queuille dollárberenc kormányának népellenes intézkedése, amellyel megiltotta a Béke Világtanácsa működését Franciaország területén.

Egy harmadik világháboru kirobantása, a tökéseknek újabb hasznót, a dolgozók számára vért, nyomort, pusztulást, halált jelentene. Eppen ezért mélyszégyen gyűlölet elitélem a francia kormány eme szégyenletes intézkedését s követelem, hogy vonja vissza azt.

Balogh Árpád,

a MNSz Kolozs-tartományi elnöke

Elszántan harcolunk a békéért

Mint a bethleni néptanács elnöke és a helyi békebizottság titkára magamévá tettem a Béke Világtanácsa összes határozatait. E határozatok szellemében harcolok a béke megvédéséért. Mind a magam, mind a bethleni becsületes dolgozók nevében súlyosan elitélem az amerikai-angol háborus uszítókat. Mi bethleni dolgozók valamennyien aláírjuk a békeegyezményt követelő határozatot. Ezzel is kifejezésre akartuk juttatni, hogy elszántan harcolunk a békéért.

Berkli Sándor,

Bethlen község néptanácsának elnöke



Gáli Lenke hadiözvegy a „Varga Katalin” kötőáru-gyár munkásnője. férjét a háboru rabolta el tőle, aláírta és követelő a békeegyezmény megkötését.

A francia dolgozók követelik a kormánytól, hogy vonja vissza a Béke Világtanácsa franciaországi működését betiltó fasiszta rendelkezését

PÁRIZS. — (Agerpres.) A francia néptömegek a lagerélyesebben tiltakoznak a francia kormány intézkedése ellen, amellyel betiltotta a Béke Világtanácsa franciaországi működését.

A „L'Humanité Dimanche” „Eljen a Béke Világtanácsa!” címmel cikket közöl, melyben ismerteti a francia dolgozó tömegek és a franciaországi becsület, békeszerető emberek tiltakozását, a kormány intézkedése ellen. A cikk rámutat arra, hogy a francia tömegek amikor tiltakoznak a kormány határozata ellen és követelik annak visszavonását, egyben kifejezésre juttatják ama követelésüket

is, hogy az öt nagyhatalom haladéktalanul kössön békeegyezményt. Egyben követelik, hogy az idegen csapatokat vonják ki Koreából és Indokínából.

A „Moran” és „Forklum” üzemek dolgozói továbbá a puteauxi városháza tisztviselői határozatot hoztak, melyben tiltakoztak a francia kormány fasiszta intézkedése ellen.

A francia dolgozók népvöléseket szerveztek, melyen kifejezésre juttatták a francia népszavazás elhatározását és határozottan állást foglaltak a kormány önkényes politikája ellen.

A franciaországi mezőgazdasági szövetség, Noulinsban kongresszust tartott, melyen határozatot hoztak és tiltakoztak a háborús előkészületek és Nyu-

gat-Németország újrafegyverzése ellen. Ugyanakkor követelték a koreai és vietnami háború azonnali megszüntetését és a koreai, valamint a vietnami kérdés békés megoldását.

Stockholmi jelentés szerint a haladéktalanul svéd közéleti vezetők közös nyilatkozatot tettek közzé, melyben tiltakoztak a francia kormány önkényes intézkedése ellen.

A „KÖZHASZNU” GENGSZTEREK...

Akár a tavalyi hó, úgy eltűnt az az idő, amikor még áldásvi lehetett, hogy a jugoszláv nép hóhéra, a Tito-banda — imperialista kémek és provokátorok gyűlésvész hada. Tito ma már képtelen elküldeni valódi mi-voltát és a New York Times belgrádi levelezője a napokban éppen arról írt, hogy a jugoszláv vezető nagyszabású propagandahadjáratot indítottak a „nagyellkü. amerikai segély” népszerűsítésére. Azt terjesztik, hogy az Egyesült Államok „nem imperialista ország” és az amerikai nagytöke „nagyon közhasznu tevékenységet fejt ki.”

A jugoszláv népet persze nem lehet meggyőzni arról, hogy Tito amerikai gazdái „nem imperialisták” és hogy a Rockefellerek és Dupontok „közhasznu tevékenységet” fejtenek ki Jugoszláviában.

A jugoszláv dolgozók harca napról-napra élesedik a belgrádi elnyomókkal szemben. Az a szégyentelen hazugság-hadjárat, amellyel Titóék el szeretnék ködösíteni a valóságot a nép előtt, legjobb bizonyíték arra, milyen mély az ellentét az uralkodó klikk és a nép között. Nem is a belgrádi fasiszta rezsim raját erejében rejlik az a veszély, amely Titóék részéről a békét fenyegeti. Eppen azért, mivel teljesen gyökértelen, azért hajlandó haradás nélkül végrehajtani mindent, amit a tengerentúli vezetők parancsolnak. A béke híveinek olyan ébernek kell szemmel tartaniuk Titót, mint egy mindenre elszánt gengsztert, aki bármely pillanatban kész gazdája intéseire a leggyalázatosabb gázlást is elkövetni.

Hirek a népi demokratikus országokból

BOLGAR NÉPKÖZTARSASÁG

A bolgár Kommunista Párt Központi Bizottsága és a Bolgár Népköztársaság minisztertanácsa határozatot hozott, melynek értelmében a mezőgazdasági termelés fokozása érdekében, 1951 és 1956 között több mint 800 kilométer hosszúságú erdősávot létesít. Ugyanakkor elhatározta, hogy a Duna és a mezőgazdasági jellegű vidékek folyóinak vizét felhasználva, nagyarányú esatornázási munkákat indít meg. Ennek keretében esatornákat, kútakat és nagyterjedésű víztároló medencéket építenek.

KINAI NÉPKÖZTARSASÁG

A Kínai Népköztársaságban jelenleg 45.000 szövetkezet működik, több mint 25 millió taggal. Az elmúlt év folyamán a szövetkezetek száma 71 százalékkal, míg a szövetkezeti tőke 224 százalékkal emelkedett. Az értékesítő és fogyasztási szövetkezetek különösen azokban a vidékeken, ahol a földbirtokrendezés már megtörtént, eredményes munkát fejtenek ki. Északkelet-Kína közönségeinek dolgozó földművesei 60-80 százalékból beléptek a szövetkezetekbe.

A szövetkezetek megfelelő árucikkkel látják el a kínai dolgozó földműveseket. A szövetkezetek a tavaszi mezőgazdasági munkálatokban nagy se-

gítsegére voltak a dolgozó földműveseknek. A szövetkezetek nagyban hozzájárulnak a város és a falu közötti áruforgalom fellendítéséhez.

LENGYEL KÖZTARSASÁG

A Lengyel Köztársaság kormánya az idei költségvetésben nagyobb összeget irányzott elő esatornázási munkálatokra. A múlt évben a csatornázási munkálatokra több mint 75 millió zlotyit fordítottak, 2650 kilométer hosszúságú folyópartot hoztak rendbe és 49.000 kilométer esatornát tisztítottak meg. Ezzel közel egymillió hektár terület öntözését tették lehetővé.

MAGYAR NÉPKÖZTARSASÁG

A Magyar Népköztársaság öt éves terve keretében a budapesti EMAG mezőgazdasági gépgyár a termelést jelentősen fokozza. Az ötéves terv keretében a gyártelepet kibővítették, megnagyobbították a gépszerező csarnokokat és az üzemet új gépekkel látták el. A gépgyár által előállított gépek nagyban hozzájárulnak a Magyar Népköztársaság mezőgazdaságának fejlesztéséhez. A gyár sorozatban gyártja az arató-cséplőgépeket (kombájnokat), melyeket a szovjet mezőgazdasági gépgyárak gazdag tapasztalatai alapján állítanak elő. Április hónap folyamán az EMAG 20 arató-cséplőgépet gyárt.

Központi akcióbizottságot szerveztek Nyugat-Németországban az újrafegyverzés ellen

BERLIN. — (Agerpres.) A nyugatnémetországi összes társadalmi osztályok képviselői értekezletet tartottak Essenben, melynek keretében központi akcióbizottságot választottak a Nyugat-Németország újrafegyverzése elleni és a Németországgal megkötendő békére vonatkozó népszavazás tárgyában. A köz-

ponti akcióbizottságban helyet foglalnak az ez év január 28-án Essenben, Nyugat-Németország újrafegyverzése ellen összehívott kongresszus vezetői is.

A központi akcióbizottság elnökséget választott, amely előkészíti a Nyugat-Németország újrafegyverzése elleni népszavazást.

Nagyarányu tüntetések Iránban

TEHERÁN. — (Agerpres.) Sajtóügynökségek jelentése szerint vasárnap Abadanban (Dél-Irán) nagyarányu tüntetések zajlottak le. A tüntetésben több mint 20.000 kőolajipari dolgozó vett részt. Az iráni kormány utasítására, a katonaság tankokkal és páncélkocsikkal megtámadta a tüntetőket.

A „France Presse” jelentése szerint Iszphában szombaton imperialista-ellenes tüntetések

voltak. A rendőrség megtámadta a tüntetőket és egy munkást megöltek. — Az iszpháni dolgozók vasárnap, a Hussein Ala kormány rendőrségének önkényes intézkedése ellen tiltakozva, nagyarányu tüntetést szerveztek.

Teheráni jelentések szerint az Iráni-öbölben brit hadihajók tartózkodnak. Úgy tudják, hogy angol csapatokat akarnak Dél-Iránban partra tenni.

Angol lakájszocialisták és Churchillék versenyfutása a Wall-Street kegyeiért

vonták az amerikai imperialisták befolyása alatt álló támadó blokkok rendszerébe és bevonták a koreai nép ellen folytatott bűnös háborúba is. Maga Churchill sem tudta volna jobban kiszolgálni az amerikai nagytökeket, mint a laburista kormány, amely az angol politikát, gazdaságot, hadsereget és flottát egyaránt Washington ellenőrzése alá helyezte.

A helyzet valójában a következő: a konzervatívok úgy vélik, hogy már elegendő politikai tőkét kovácsoltak ahhoz, hogy visszatérjenek a hatalomra. A laburisták a „demokratikus szocializmus” hamis lobogója alatt megvalósították a City szolgálatának politikáját és odáig jutottak, hogy a néprétegek elfordultak tőlük. A konzervatívok tehát oda állnak, mint a laburisták híveit krílikusai és abban reménykednek, hogy az egyre erősödő laburista-ellenes hullám hátán, újra hatalomra juthatnak. Természetesen Churchill nemcsak az a vágy fűti, hogy újra a miniszterelnöki székbe kerüljön, hanem az is, hogy olyan kormányt létesítsen, amely még kegyetlenebbül leszámolna az ország demokratikus erőivel, még keményebben elnyomná az angol nép egyre növekvő békemozgalmát, még jobban erősítené a fegyverkezési hajszát — hiszen a konzervatívok még most sem tartják elég gyorsultatnak.

A LABURISTA VEZETŐK

megérzik, hogy a mostani viszonyok között a választások részükre egészen elnyertlenül végződhetnek. Valóban, mit is írhat a laburista kormány számlájának „követel” oldalára? Az angol nép anyagi helyzete szakadatlanul rosszabbodik, a közszükségleti cikkek ára egyre emelkedik. Április eleje óta emelkedett a kenyér ára, várható a tej, a főzelékek és egyéb mezőgazdasági termények árának emelkedése is. Az a gazdasági szemle, amelyet a kormány most tett közzé az 1951-ik évre vonatkozólag, megjósolja az árak további emelkedését, a munkabérek további befagyaszthatását.

Mindéz a fegyverkezési hajszára népellenes politikájának a következménye. Az angol nép egyre világosabban felismeri azt a veszélyt, amelyet számára Nyugat-Németország és Japán újrafegyverzése jelent. Az angol néptömegek hittek a laburista kormány ígretének, hogy támogatni fogja a Szovjetunióval való baráti kapcsolatokat — a valóság azonban az, hogy Angliában már több esztendője gonosz rágalom-hadjáratot folytatnak az ellen az ország ellen, amely nemrégben a fasiszma elleni harcban még szövetségese volt. Ugyanakkor a fasiszta labornokok, a laburista kormány szövetségesei lettek. A laburista

Röviden

LONDON. — (Agerpres.) A Reuter jelentése szerint Ernest Bevin Anglia volt külügyminisztere londoni lakásán meghalt.

DAMASZKUSZ. — (Agerpres.) A libanoni hatóságok néhány nappal ezelőtt letartóztatási parancsot adtak ki Musztafa Áris, a libanoni Demokratikus Szakszervezetek Szövetségének elnöke ellen. A kormány a letartóztatási rendeletet a közvélemény nyomására kénytelen volt visszavonni.

WASHINGTON. — (Agerpres.) J. Edgar Hoover, a szövetségi nyomozó iroda igazgatójának hivatalos jelentése szerint, az Egyesült Államokban 1950. folyamán 1.790.000 büntényt és lopást követtek el. A jelentés szerint az Egyesült Államokban minden 18-ik másodperc-

ben elkövetnek egy-egy bűncselekményt. A bűnügy elkövetőinek 14,9 százaléka kiskorú.

BERLIN. — (Agerpres.) A nyugatnémetországi pénzügyminiszter bejelentette, hogy az április 1-én elkezdett költségvetési évben az adókat 30 százalékkal emelték.

PÁRIZS. — (Agerpres.) Az úgynevezett „Schuman-terv”-ben résztvevő imperialista zsoldban álló államok külügyminiszterei értekezletre ültek össze Párizsban. Az értekezleten részt vesz Adenauer, a bonni bábormány kancellárja is.

WASHINGTON. — (Agerpres.) A „L'Humanité” jelentése szerint a wintgarteni (Florida) kórházban meghalt Melwin Womack néger fiatalember. A fiatalembert néhány nappal ezelőtt súlyos sérülésekkel szállították be a kórházba. Womackot a Ku-Klux-Klan banda tagjai megtámadták és súlyosan megsebesítették.

MINDKÉT LEHETŐSÉG ESETÉN — csak az Egyesült Államok

uralkodó köréi nyerhetnek. Mindkét esetben az angol nép veszt, amelyet bevonnak bűnös agresszív kalandokba, s amely ezért vérével, könnyeivel és vérrel fizet.

Az angol dolgozók tudják, hogy akármilyen elkeseredetten is küzdenek a konzervatívok és a laburisták a miniszteri székekért, Angliában lényegében már régóta csak egy párt uralkodik — az amerikai párt, amely teljes egészében támogatja az Egyesült Államok uralkodó köréi által terbevelt támadó háborút.

Az angol nép a békét akarja, nem pedig a háborút, amelybe Churchill és a laburista párt urai egyaránt bele akarják vonni. Klivez utat keres abból a zsákutcából, amelyet az országot, hazájuk függetlenségét: áruba bocsájta politikai ügynökök vezették. Az angol nép számára a jövő felé vezető út, az Angol Kommunista Párt mulatja meg, amely egyedül védi Anglia szabadságát, nemzeti függetlenségét és mozgósítja az ország demokratikus erőit a békéért az új háború fenyegetése ellen folytatandó harcra.

„Az angol nép számára előre vezető út — mondja az Angol Kommunista Párt programja —, egy népi kormány létrehozása, olyan parlament alapján, amelyben a népi igazi képviselői foglalnak helyet.”

AZ ANGOL PARLAMENT leg-

utóbbi hetei a konzervatívok (Churchillék) és a laburisták (a magukat munkáspártnak nevező munkásárulók) között lezajló állandó csatározások jegyében telt el. Az angol sajtó ezt a veszekedést „idegháborúnak” nevezte el.

Miután Churchilléknek nem sikerült megbuktatniuk az Attlee-kormányt, az alapvető kérdésekkel kapcsolatban — mint az acélipar államosítása, fegyverkezési program s'b. — fokozottabb parlamenti harchoz folyamodtak, arra számítva, hogy legyőzzék a laburistákat. Nagy tömegével veték elő az olyan kérdéseket, amelyekel különben a parlamenti bizottságok szoktak megtárgyalni és arra kényszerítették a parlamentet, hogy egész éjszakákon át tartó üléseket tartson. A parlamenti viták elkeseredetteké váltak és bővelkedtek mind a laburisták, mind a konzervatívok kirohantásaiban. Ezekben a vitákban a laburistáknak állandóan a parlamentben kellett tartózkodniuk, mert szavazás esetén csak néhányuk távolléte is annak a veszélynek tette ki a kormányt, hogy vereséget szenved, hisz még így is csak néhány szavazati többsége volt.

Felvetődik a kérdés, hogy volt-e képpen mivel nénsenek megelőzve Churchill hívei? Miért akarják mindenképpen az Attlee-kormányt megbuktatni? A laburista kormány a néptömegek vállaira helyezte az erejükkel meghaladó fegyverkezési hajszát, ennek következtében a lakosság élelmiszer-ellátása az éhezéssel határos. Angliát be-

A Dész-rajoni néptanácsnak fokozott ellenőrző munkával, építő hiralattal kell támogatnia a vetésben lemaradt községeket

Dész-rajonban a tavaszi vetés kilencvenhárom százalékát elvégezték már a dolgozó földművesek. A rajon az élenjárók között van Kolozs-tartományban. A rajoni néptanács az előkészületek során körültekintően szervezte meg a munkát. Korán elkészítette a szükséges tervek, mozgósította a községi néptanácsokat a helyi előkészületek irányítására s ellenőrizte a kiadott rendelkezések, utmutatá-

sok végrehajtását. A szántóföldi munkát hasonlóan, helyesen irányította a rajoni néptanács. Kackó, Cichegy, Kosály, Kishavas és számos más községben néhány hektár kiterjedésű kukoricaterületen kívül minden talpalatnyi földet bevetettek. Ezeket a területeket is előkészítették már. Az utóbbi napokban azonban az eső akadályt gördített a terv maradéktalan teljesítése elé.

néptanács többszöri sürgetésére elkészítette a gazdaságok egyéni vetési terveit, azokat meglehetősen későre osztotta szét a dolgozók között, a továbbiakban elmulasztotta a terv végrehajtására irányuló mozgósítást, s teljesen elhanyagolja az ellenőrzést.

Kozárváron és a községhez tartozó falvakban a vetési csapatok első sürgősségi teendőit sem teljesítették. A szalmagabonák számára előirányzott földek javarésze még vetetlen. A néptanács nem tulajdonít kellő fontosságot a tavaszi vetési kampánynak. A mócsi dolgozók versenyfelhívására válaszolt ugyan a kozárvári néptanács, de a válasz formai volt. A néptanács tagjai nem értették meg a hazafias verseny jelentőségét, s mint a hiányosságok is mutatják: a népközponttól folyó harc jelentőségét sem.

A HOSSZURÉVI NEPTANÁCS NEM JÁR ELŐL JÓ PÉLDAVAL

Hosszuréven is elmaradtak a terv teljesítésével. Itt is súlyos hiányosságok vannak. A néptanács tagjai beszélnek arról, hogy a vetési tervet mielőbb teljesíteni kell, de ők maguk nem járnak elől jó példával. Eppen a néptanács hanyagolja el a legnagyobb mértékben a tavaszi munkát. A néptanács tulajdonát képező 30 hektár területből, amit a tavaszi munkára irányoztak elő, még egyetlen barázdát sem vetettek be. Milyen eredményeket várjon a néptanács a dolgozóktól, ha nem jó, hanem éppen ellenkezően: rossz példát mutat?

A hosszurévi néptanács nem kéri a tömegszervezetek támogatását sem. Elhanyagolja a munkát, elhanyagolja a felvilágosító és mozgósító tevékenységet s az ellenőrzést. A néptanács végrehajtó bizottságának tagjai folyton az irodában tanácskoznak. Elmulasztják a terpmunkát s ami a vetési munkát illeti, a tanácskozási eredménye egyáltalán nem mutatkozik a gyakorlatban.

Lemaradtak a terv teljesítésével a récekeresztúri dolgozók is. A néptanács itt is közömbös, nem fordít elég figyelmet a vetés menetére. A dolgozó földművesek saját belátásuk szerint cselekednek. A néptanács nem fogja össze kellő mértékben a munkát.

A RAJONI NEPTANÁCS MEZŐGAZDASÁGI ÜGYMESTÁLYA GONDOSABBAN ELLENŐRIZZE A VETÉST

A felsorolt községekben: Csobánkuton, Hosszuréven, Récekeresztúron és Kozárváron tapasztalt lemaradásokért nemcsak az illető községi néptanácsokat terheli felelősség. A rajoni néptanács is felelős a hátulkullogó községekért s elsősorban a rajoni néptanács mezőgazdasági ügyosztálya.

A rajoni néptanácsnak gondosabb ellenőrzéssel, építő bírálat alkalmazásával, utmutatással kell támogatást nyújtania a hátulkullogó községeknek. A hátulkullogók számolják fel a hiányosságokat, fordítsanak nagyobb gondot a terv teljesítésére. A dolgozó nép kényerének biztosításáról van szó, s ebben a munkában semmiféle hiányosságot nem szabad megtűrni.

A lemaradók kövessék az élenjárókat, Pecsétszeg, Kackó, Zálha és sok más Dész-rajoni község néptanácsai, s a községek dolgozói jó példát nyújtsanak.

SZÉKELY GYÖRGY

EMLEKEZZÜNK A PART HŐSEIRE:

Breiner Béla



Breiner Béla az élenjáró forradalmár ragyogó példaképe volt. Bárán vitte előre a Párt zászlaját. Lenin és Sztálin zászlaját, szembeszállt a reakció és a terror viharával, mindig az első sorokban haladt a kommunista harcosok között és szoros összeforrott a tolemegekkel. Bolsevik bátorság, szerénység, következetes pártfegyelem jellemezte.

Breiner Béla 1896-ban született Nagyváradon. Szegény, munkáscsalád gyermeke volt. Tizenkét esztendősen korán beállt inasnak, hogy megtanulja a vasesztérgályos mesterséget. Szabadidejében sokat olvasott és tanult, ugyanakkor pedig a tanulókat ifjú munkástársainak is átadta. Tizenhat éves korában segédmunkás lett, majd tagja a munkás szakszervezetnek és az akkori szociáldemokrata pártnak. Ettől kezdve munkája és élete a munkások kizsákmányolása és elnyomása ellen vívott felszabadító harc szolgálatában állott. Az első világháboru idején az egyik budapesti nagy fémipari üzemben dolgozott. Tevékeny és kitartó propagandát folytatott az imperialista háború ellen és szavai visszhangra találtak a munkások között. A gyárosok kopóinak intézkedésére Breiner Bélát a frontra küldték, ahol folytatta öntudatos felvilágosító munkáját. Lelkesedéssel értesült a Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelméről. A Bolsevik Párt győzelmes harcáról beszélt katonatársainak. Rámutatott arra, hogyan szervezték meg a bolsevikok — élükön Leninnel és Sztálinnal — az orosz munkásokat, parasztokat és katonákat, akik meg akarják szabadulni a pusztító imperialista háborútól.

Amikor 1919 tavaszán Magyarországon megalakult a forradalmi hadsereg, Breiner Béla katonai szolgálata mellett kezdte, hogy megvédje a proletáriátus által kivívott politikai hatalmat. A magyarországi forradalmi hadseregben is az első sorokban harcolt. A magyarországi forradalom elfojtása után Breiner Bélának szembe kellett szállnia a Horthy-féle ellenforradalom vad terrorjával. Nagy nehézségek árán visszajárt szülővárosába, Nagyváradra és az első naptól kezdve felvette a kapcsolatot a mozgalommal. Folytatta a forradalmi munkát a munkások szervezését illető kérdésként folytatott harcokban, különösen a munkásszakszervezetek szervezésében és megerősítésében. Az 1920-as általános sztrájk idején Breiner Bélának igen jelentős szerepe volt a nagyváradi és biharmegyei általános sztrájk előkészítésében és megszervezésében.

1921-ben, amikor megalakult a Kommunista Romániai Pártja és egyesítette a proletáriátus legforradalmibb elemeit és a Párt rövid idő alatt nagy befolyásra tett szert — a burzsoázia és a földesurak kegyetlen terrorral fordultak a Párttal szembe. A Párt tevékenységében érdekelt látják veszélyeztetve. 1924-ben a burzsoázia-földesuri kormány illegitimitásba kényszerítette a Pártot. Breiner Béla, a Párt egyik zászlóvivője tovább dolgozott az új feltételek között. Ebben az időben Breiner Béla a Kommunista Romániai Pártja Várad-tartományi titkára volt. Állandó, szoros kapcsolatban volt a munkás, szegény paraszt és haladó értelmiségi tömegekkel. Megszervezte az illegális sajtótermékek előállítását, terjesztését és így 1924—1925 között a Párt Központi Bizottságának számos anyagát rendezte sajtó alá. A burzsoázia-földesuri rendszer kopól 1926-ban letartóztatták. Mint fogoly, igazi kommunistának bizonyult. Noha rettenetesen megkínzótták, határtalan odaadást tanúsított a Párt iránt. Első pere után 5 évi börtönrre ítélték. A bírheid doftánál börtönbe hurcolták, ahol a burzsoázia-földesuri rendszer a kommunista harcosokkal szemben fizikai megsemmisítést célzó bűnmódot alkalmazott. Ebben az időben mondta Breiner Béla bebörtönzött fiatalabb elvtársainak: „Nincs az a forradalmár, aki ne tudná fel-

állani az osztályellenesség bármilyen útját. Aki enged a terrornak — bármilyen kegyetlen is — elveszítette bizalmát a proletáriátus erőiben.” A doftánál börtön bérheid volt arról, hogy tervszerűen éheztek a foglyokat, verték és kínzótták őket. Breiner Béla számos olyan akció megszervezésében játszott szerepet, amely a bebörtönzöttek helyzetének megjavítására irányult.

Büntetésére kitöltése után első gondja volt, hogy felvegye a kapcsolatot a Párttal és minél tevékenyebb segítséget szervezzen a börtönben maradt elvtársak számára. Felelősségteljes munkát kapott a Párt Központi Bizottságától. Egyik szervezője volt a Kommunista Romániai Pártja V. kongresszusának. A kongresszus beválasztotta Breiner Bélát a Párt Központi Bizottságába, később tagja lett a Központi Bizottság titkárságának. Ebben a minőségében tevékenyen részt vett a vasúti és petróleumipari dolgozók 1933. évi februári akcióinak előkészítésében. 1932-ben a vasúti és petróleumipari munkásság harcainak előestéjén Breiner Bélát ismét letartóztatták és három évi börtönrre ítélték. Breiner Béla irányításával a börtönbeli pártszervezet megkezdte a bebörtönzöttek kollektív életének átszervezését. Az ő irányításával megtalálták a legmegfelelőbb szervezeti formákat, hogy a politikai foglyok szervezetét megvédjék a börtönigazgatóság és ügynökeik kihívásaitól. A Párt bebörtönzött elvtársait megkezdtek a kollektív kulturális és politikai életének átszervezését. Tanulmányozták a marxizmust-leninizmust, feldolgozták az V. kongresszus határozatait, sőt sikerült „Doftana Rosie” (Vörös Doftána) címmel újságot is kiadni.

Breiner Béla 1935-ben szabadult ki a börtönből, megkínzottan, megromlott egészségi állapotban. Egy pillanatra sem pihent, hanem felvette a kapcsolatot a Párttal és résztvett a Párt munkájában. Nagy felelősséggel járó feladatot kapott a Kommunista Romániai Pártjának vezetésében. Éjt nappalál téve dolgozott és mindig talált időt, lehetőséget Lenin és Sztálin zsenialis műveinek tanulmányozására. 1938—39-ben, amikor első ízben jelentek meg részletek román nyelven a Párt kiadásában „A Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja történetének rövid tanfolyamából”, Breiner Béla arra ösztönözte elvtársait hogy tanuljanak Sztálin elvtársnak ebből a nagy művéből, vertezzék fel magukat erre, a gazdag harci tapasztalatokkal, amelyek nélkülözhetetlenek minden párttag számára. Breiner Béla szüntelenül hangsúlyozta az ifjúság fontos szerepét. Behatóan foglalkozott az ifjúság kérdéseivel.

Breiner Béla megrongált egészséggel dolgozott az illegitimitás nehéz feltételei között. Egészségi állapota egyre rosszabbodott. Ennek ellenére szakadatlanul dolgozott a Párt megszilárdításáért, a munkásokért és az összes dolgozók mozgósításáért, a háború előkészítése ellen, az ország fasiszálása ellen. Breiner Béla szervező képességével, amely egész pártéletében és munkájában jellemezte, a Központi Bizottság megbízásából megszervezte az illegális „Scantela” kiadását. A „Scantela”-ban megjelent cikkek figyelmztették hazánk népét a háborus veszélyre, hogy országunkban a reakció háborút készít elő a Szovjetunió ellen. Breiner Béla azonban nem folytathatta sokáig eredményes, a dolgozó nép és a Párt számára oly hasznos munkáját, mert a börtönévek és a nehéz feltételek között folytatott harc súlyos nyomokat hagyott egészségi állapotában.

1940 március 10-én Breiner Béla, a Kommunista Párt fia, a munkások-ország őltárcosa (Gheorghiu-Dej, Ana Pauker, Vasile Luca, Teohar Gheorgescu elvtársak és a Párt többi vezetőjének hűvös leányváltása elhunyt.

Fegyvertársai és a Párt sorában azonban tovább él Breiner Béla harci szelleme, szeretete és odaadása a munkásszakszakszervező Pártja és a dolgozó nép iránt, hogy mind magasabbra és magasabba tartják a Párt harci zászlaját és vizek újabb győzelmek felé.

Dész-rajon dolgozói bekapcsolódtak a versenymozgáumba

A tavaszi vetési terv teljesítése, a dolgozók bőségebb kenyerre biztosításáért folyó munka útjében nagy mértékben fellendült azóta, amióta a Kolozs-rajoni Mócs község dolgozó földművesei a Párt fennállása 30. évfordulójának tiszteletére versenyre hívták Kolozs-tartomány szegény- és középparasztjait.

A Dész-rajoni falusi dolgozók válaszoltak a hazafias versenyfelhívásra. Elfogadták annak

pontjait s lendülettel kapcsolódtak a versenybe.

A már említett községeken kívül ki kell emelnünk a pecsétszegi dolgozókat, akik a verseny során nemcsak teljesítették, hanem túl is haladták a tavaszi vetési terv előirányzatait. Zálha községben is elvégzték a vetést. Ez a község a kampány elején közepes volt, a verseny emelte az élenjárók közé.

Példamutató szervezés és ellenőrzés Kackón

Kackón, amint a föld megszállt, néhány nap alatt teljesen elvégzik a tavaszi munkát. Itt olyan gondosan szervezte meg a néptanács a vetési kampányt, s a dolgozó földművesek olyan lelkesedéssel kapcsolódtak be a Párt fennállásának 30. évfordulójára indított hazafias versenymozgáumba, hogy ezt a községet példaképpül állíthatjuk a többi falvak elé.

A kackói néptanács még karácsony előtt megkezdte a tavaszi vetés előkészítését. Gondosan megszervezte a szerszámok és gépek javítását. A körzetfelelősök ellenőrizték, hogy minden dolgozónak meglegyen a szükséges és jöminőségű vetőmagja. Akinek nem volt, azokat a megfelelő vetőmagvak beszerzésére mozgósították.

A néptanács, a helyi párt-szervezet irányításával, mozgósította a község dolgozóit, hogy ne késlekedve, elavult módon: napról napra, hanem az időjárás lehetőségeit kihasználva, hala-

déktalanul kezdjék meg a vetést. Amint a föld fagyja kiengedett, a kackói és a községhez tartozó falvak dolgozói munkához is láttak. Elenjártak a kommunista Kackón Török György néptanácsi tag mélyesztette elsőnek földbe az ekevasat. A községhez tartozó Kishavas faluban Contis Ioan középparaszt volt az első. Kackón Ungur Teodor, Repede Ion és Caprar Vasile fejezték be még a kitűzött határidő előtt a munkát.

A vetés megkezdése előtt a néptanácsnak gondoskodnia kellett a kataszteri nyilvántartás rendezéséről, mert a multban a sok földesre összezavarta a kimutatásokat. A nyilvántartás rendbehozása nagyon szükséges dolog volt, mert a vetési tervet e munka nélkül nem lehetett volna pontosan, a valóságnak megfelelően elkészíteni.

A kackói dolgozók alaposan végezték feladataikat. Ma — jógon — büszkék eredményeikre.

Leleplezték a sabotáló kulákokat

Igen fejlett osztályéberségről tettek tanubizonyosságot a kackói dolgozó földművesek a vetés során. Leleplezték a kulákokat, akik mint mindig, most is minden lehető eszközzel sabotálni akartak.

Kackón Drocoș Ion és Bangan Péter, Szalecske faluban Nagy Ignác és Sánta Irén kulákok sabotálták. Valamennyiüket leleplezték a dolgozó s leleplezték szekértolójukat is: Baban Vasile, Sacara Vasile, Dán Péter, Caprar Gavrilă, Péterét és Vajda Mihályt. S hogy a sabotálók kedvét elvegyék a népellenes próbálkozásoktól: mindannyiukat átadták a szabotázshíroságnak.

Igen nagy gondot fordított a néptanács a munka ellenőrzésére. Hol lemaradást észlelt, ott azon-

nal tanácsadással serkentett gyorsabb munkára. Az egyes dolgozók is ellenőrizték egymást s ha kellett, kölcsönös segítséget nyújtottak egymásnak. A tömegszervezetek derekasan kivették részüket a munkából.

Dész-rajonban az élenjárók közé tartozik Cichegy falu is. Itt a kollektív gazdaság tagjai nyújtottak jó példát az egyéni gazdálkodást folytató dolgozó parasztoznak. Néhány hektárnyi kiterjedésű kukoricaföldön kívül Cichegyen is megművelték már a dolgozók a tavaszi vetésre előirányzott földeket.

Cichegyen is a helyes szervezés, a megfelelő mozgósító és ellenőrző munka, s az osztály-harcos forradalmi éberség biztosította a sikert.

Súlyos hiányosságok Csobánkuton

Dész-rajon még előbb állama a tavaszi vetési versenyben, ha minden községben úgy működne a néptanács, mint Pecsétszeg, vagy Kackón. De ez nincsen így. Csobánkuton, Hosszurév, Kozárvár és Récekeresztúr községek, valamint az itt felsorolt községekhez tartozó falvak hátulkullognak.

Csobánkuton a néptanács

végrehajtó bizottsága a legesélyesebb érdeklődést sem tanúsítja a vetési csata iránt. Az eredmények, amelyeket eddig elért a község dolgozói, korántsem a helyi néptanács mozgósító munkája nyomán jöttek létre. Az egyes önludatos dolgozó parasztoz munkájának eredményei.

A helyi néptanács a rajoni

Palatkán rövidesen befejezik a kapásnövények vetését is

PALATKA. — (Levelezünk től.) Községünk dolgozói a szalmagabonák vetését 100 százalékban elvégezték. A vetési csapatban kitüntek: Menyhári György, Götgan Constantin, Elekes Vasile a jános szegény-

és középparasztok. A vetést szabotálta Seles Hia kulák, akit lelepleztünk.

A kapásnövények vetéséhez 6 nappal a kitűzött idő előtt hozzakezdtek. A mai napig 20 hektárt vetettek be kukoricával,

a többi földeket pedig előkészítették a vetéshez a falu dolgozói.

Május 8. tiszteletére az IMSz tagjai 30 hektár legelőt tisztítottak meg önkéntes munkával. Ferenc Ilona

Nagy gondot fordítanak az anyagtakarékosságra a kolozsvári „Solidaritetea” cipészek termelőszövetkezetének dolgozói

A hulladékanyag észszerű feldolgozásáért már az év első napjaiban komoly és rendszeres mozgalom indult a kolozsvári „Solidaritetea” cipészek termelőszövetkezetének munkásai között. Szakmai megbeszélések alkalmával tapasztalateserét folytatták egymás között a termelőszövetkezet különböző fiókműhelyeiben dolgozók. Kutatták a lehetőségeket, amelyeknek segítségével észszerűbben és takarékosabban tudják feldolgozni a gyárakból, nagyobb bőripari üzemekből kapott hulladékot.

A szövetkezet néhány heti késsel kapta meg az első negyedévre kintalt nyersanyagot. Az anyag késedelme komoly akadályként lépett volna fel munkatervük teljesítésében, ha idejében nem állítják át a termelést más áruformák készítésére. Új anyag helyett, hulladékból kezdtek dolgozni. Összegyűjtötték és kiválogatták a nagyobb hulladékdarabokat és 15

nap alatt 660 pár gyermekcipőt és 49 pár férfibakancsot készítettek belőle. Szétbontottak 67 pár ócska katonabakancsot, amit már nem lehetett használni és értékes gyermekbakancsokat készítettek belőlük.

A szövetkezet tagjait hosszú időn át foglalkoztatta a kérdés, hogy hogyan lehetne kijavítani a krepp-talpu cipőket. Addig, ha a krepp-talp elkopott, lebontották az egész talpat és új, végig bőrtalppal kellett megjavítani. Ez a javítási módszer amellett, hogy kétszeres anyagpazarlást jelentett, sok munkát vett igénybe és nagyon költséges volt. A termelőszövetkezet Molotov-utcai javítóműhelyének egyik munkakollektívája hosszú kísérletezés után rájött arra, hogy a cipőket úgy is megjavíthatják, ha csak kifoltozzák a krepp-talpat és nem kell teljesen újjal kicserélniük. A teljesen elkopott krepp-talpu cipőket pedig a „Herbák János” gumi-

gyárában előállított jöminőségi gumival vonják be. A talpalás, vagy javítás után a cipők viszszanyerik eredeti formájukat s lényegesen olcsóbbá kerül a megrendelőnek, mintha a krepp-talpat bőrtalpra cserélnék.

A kolozsvári „Solidaritetea” termelőszövetkezetnek kétszáz tagja van. A szövetkezeti tagok 80 százaléka önálló kisiparos volt. A tagok meggyőződtek a kollektív munka nagy előnyéről az egyéni munkával szemben. Az elmúlt esztendőben több, mint másfélmillió lej jövedelmet értek el a szövetkezet tagjai, amelynek 20 százalékát a havi fizetés mellett osztalékként szétosztották egymás között.

A szövetkezet dolgozói, hogy a jövőben még tökéletesebb munkát végezhesenek, nyolc hónapos szakmai tanfolyamot szerveztek. A tanfolyamon a szövetkezet 40 tagja vesz részt.

Máramcrosi hírek:

TAPASZTALATESERÉT SZERVEZTEK A MÁRAMAROSI „UNITATEA”-GYÁR ÉS A SZATMARI „MONDIALA” TERMELŐSZÖVETKEZET DOLGOZÓI

MÁRAMAROSSZIGET. — (Tudósítónktól) A máramarosszigeti „Unitatea” kötöttárúgyár és a szatmari „Mondiala” termelőszövetkezet kötöttárú-osztályának munkásai tapasztalateserét tartották. Az „Unitatea”-gyár munkásai szeretettel fogadták a termelőszövetkezet küldötteit és bemutatották legújabb kötési és színezési munkamódszereiket. Néhány szabási mintát adtak, amelyek segítségével a termelőszövetkezet takarékosabban szabhatja fel az anyagot. Az „Unitatea”-gyár munkásai pedig a termelőszövetkezet küldötteitől jobb kesztyűkötési módszert tanultak. Majd a termelési és szervezési problémákat vitatták meg. A jól szervezett tapasztalatesere mindkét kötőüzem minőségi munkájának megjavítását segíti elő.

A MÁRAMAROSSZIGETI „PÁRTIZANUL” KEFEGYÁR

dolgozói az elmúlt napokban megkötötték ezévi kollektív szerződésüket. A szerződés-kötési értekezletet Lipták Teréz, üzemi bizottsági titkár nyitotta meg majd Markeszi Ludovika felolvasta a kollektív szerződés szövegét magyar nyelven. (Román nyelven már egy előző gyűlésen ismer tették). Ezután értékes hozzászólások hangzottak el és a dolgozók munkavállalásukat tették. Így többek között Jéger Herman csoportja nevében vállalta, hogy 1951. évi tervelőirányzatukat 10 hónap alatt elvégzik. A dolgozók közül többen vállalták meg, hogy időelőtt teljesítik évi tervelőirányzatukat.

Filmszínházat kapott Zsibó

A „legfontosabb művészetet” filmszínházaink közvetítik a széles dolgozó tömegeknek. Ezért Zsibó dolgozó lakossága határtalan örömmel és lelkesedéssel fogadta az új filmszínházat, melyet a Párt kezdeményezésére és a Zsibó-rajoni és községi néptanács támogatásával a kolozsvári tartományi mozivállalat nyitott meg. Zsibó dolgozó lakossága tudja, hogy az új filmszínház — öt éves tervünk ajándéka — nagy segítség számukra a békéért vívott cselekvő és szervezett harcban, a dolgozó tömegek politikai és kulturális színvonalának emelésében. Az avatónapságon résztvett nagyszámú munkás, kollektívtag és dolgozó paraszt hálával és szeretettel fogadta öt éves tervünk ajándékát. Az ünnepségen résztvett Luca Elisabeta, a minisztertanács mellett működő filmbizottság tagja, ezeket mondta:

— Szeretettel köszöntöm mindazokat, akik a Párt irányításával, vállt vállnak vetve megnyitották ezt a filmszínházat, amely értékes segítség a dolgozók kultúrális színvonalának emeléséért és a békéért vívott harcban.

A Zsibó-rajoni néptanács nevében Betea Victor, a néptanács elnöke, a vasuti munkásság nevében pedig Pop Gligor beszélt. Az új filmszínházat a csáki gorbói kollektívisták is üdvözlötték. A filmszínház megnyitása alkalmával a „Kubáni kozákok” című művészi, színes filmet mutatták be, amely nagy sikert aratott.

TÖBB FIGYELMET A KULTURMUNKÁRA LAPADON

LAPAD. — (Levelezőnkől) Az Enyed-rajoni Lapád községben s a hozzátartozó Becse faluban mind a néptanácsnak, mind pedig a tanterületnek nagyobb gondot kell fordítania a kulturális tevékenységre. Lapádon egyedül Gálfi János igazgatótanító az, aki fáradságot nem ismerve dolgozik. Ugyanakkor Lapádból és Becéből a többi tanítók szombaton délutánként Enyedre sietnek s hétfő délig szünetet sem lehet látni a községben és a faluban.

Az ifjúságban mutatkozik a jószándék a tanulásra. Az ifjak többször is panaszkodtak, hogy sem kulturális téren, sem pedig a sport téren nincsen aki foglalkozzék velük. Nagyon nagy gondot kell fordítania az IMSZ-nek is arra, hogy a más téren szép eredményeket felmutató község kulturális szempontból is fejlődésnek induljon. Török János

utóbbi ülésén, amelyen résztvettek az egyes sportközösségek felelősei is, foglalkoztak az óna (méta) játékok és az atlétikai pályák építésének befejezésének kérdésével. Elhatározták, hogy a „Falvak kupája” versenyeknek további népszerűsítése végett fokozzák a szervező munkát ezen a téren. A cél az, hogy minél több falusi dolgozó ifjú vegyen részt a „Falvak kupája” közönségében.

Színház — Mozi — Opera

ALLAMI ROMÁN OPERA:

Szerdán, április 18-án este 8 óra-
kor: Pillangó kisasszony.

ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ:

Csütörtökön, április 19-én este 8 óra-
kor: Cetatea de Joc (Tűz erőd).

ALLAMI MÁGYAR OPERA:

Csütörtökön, április 19-én este 8 óra-
kor: Bahcsiszeráji szökőkút.

ALLAMI MÁGYAR SZÍNHÁZ:

Szerdán, április 18-án este 8 óra-
kor: Romeo és Julia, (Tizenkettedszer).

MOZI:

„MUNKAS” MOZGO: A mi szí-
vünk. Magyar feliratokkal. Elő-
adások kezdete: 3, 5, 7 és 9 óra-
kor. Vasárnap-délelőtt 11 óra-
matiné. Következő műsor: A kém-
elhárítás titkai.

„MAXIM GORKIJ” MOZGO:
A kincs, Lengyel vigjáték. Előadá-
sok kezdete: fél 4, fél 6, fél 8 és
fél 10 óra-
kor. Vasárnap délelőtt
fél 12 óra-
kor, matiné.

„NÉPMOZGO” (POPULAR): A
balerina. Előadások kezdete: 3, 5,
7 és 9 óra-
kor. Vasárnap délelőtt
11 óra-
kor, matiné.

„CAPITOL” MOZGO: Szabóné.
Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 óra-
kor. Vasárnap délelőtt fél 12 óra-
kor, matiné.

„URANIA” MOZGO: A kincs
Lengyel vigjáték. Előadások kezdete:
3, 5, 7 és 9 óra-
kor. Vasárnap
délelőtt 11 óra-
kor, matiné.

„VÖRÖS CSILLAG” MOZGO:
Szabóné. Előadások kezdete: 4, 6 és
8 óra-
kor. Vasárnap délelőtt 11 óra-
kor, matiné.

„UJ IDŐK” MOZGO: Híradó —
A starttől a célig — Karácsonyi
álom, színes rajzfilm — A moszk-
vai állatkert.

„UNIREA”

ALLAMI FÉMI-PARI ÜZEM

Kolozsvár, Zsdanov-tér

Telefon: 17—90 és 17—91.

Textilipari gépek, lágyöntvény-alkatrészek, párbuzamos satuk, altalaj-tüzesapok, lópatkósarok, esz mapalkó, sámszeg, öntöttvas-fárgy és alkatrészek a St. A. S. szerint.

„ALIMENTARA”

Állami Kereskedelmi Vállalat

Kolozsvár, Kossuth Lajos-utca 5

Telefon: 19—02

Szabad és irányított élelmiszer, ital- és fűszeráru-cikkok. Kolozsváron 48 fiók!

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Derült és hideg éjszaka után hajnalban talajmenti fagy. Napközben nyugatról felvonuló felhőfelhőzet. A nappali felmelegedés fokozódik és meghaladja a 15 fokot. Mérésekelt keleti-déleleti szél. Kolozsváron kedden hajnalban mínusz 2,6 fok, délután 13 fok volt, a légnyomás 769 mm., süllyed.

* A KOLOZSVÁRI MEHESZEK április 18-án, szerdán délután 5 óra-
kor tartják rendes heti gyűlést a Kogalniceanu—Farkas-utca 4 szám alatti helyiségben. A gyűlésen Neciu Demeter tart előadást a méhek vándoroltatásáról az akác-
cos területre.

HÁZINYULAKAT — angora, csincsilla és belga óriás-fajtákat — vásárol Kolozsvár Néptanácsának gazdasági ügyosztálya. Eladók forduljanak közvetlenül az ügyosztály Szabadság-tér 18 szám alatt levő irodájához. Telefon: 19—37.

* HALÁLOZÁS. Mély fájdalommal tudatjuk, hogy övegy Császár Béláné, szül. Vincze Julianna 1951 április 17-én 75 éves korában elhunyt. Temetése április 19-én, csütörtökön délután 5 óra-
kor lesz a házsongárdi temető nagyköpolnájából, a Kusnezó-utcai temetőbe. A gyászoló család.

APRÓHIRDETÉS

KARIKAHAJÓS SINGER VARRÓGÉP — kifogástalan állapotban — eladó. János vitez-utca 7, ajtó 4, délután 4 óráig. — IDŐSEBB NŐ 13 gyermek mellé felveszik, fizetéssel vagy ellásért. Vasile Bogrea — Délibáb-utca 3, Kálvária alatt. Érkezni délután 6 óráig. — HASZNÁLT CIPŐT veszek. Széchenyi-tér 17, Topai. — 500 KÖB-CENTIS MOTORKEREKPÁR ol-
dalkocsival, jókarban eladó. Pata-
utca 9. — SZÉP, MODERN, DIÓ-FURNIROS kombinált szekrény el-
adó Galamb-utca 41, jobbra, a 6
3. — ELCSERELNEM NAGY SZO-
BÁS, öszozás lakásomat hasonló-
val Csütörtök-utca 59, ajtó 7. —
GYERMEKSZERETŐ LEÁNYT
felvesz Farkas Baba Novac tér 3
— TANGÓHARMONIKÁT 80
120 BASSZUSOST veszek jókar-
ban. Simon Mihály, Mikó-utca 3
szobánál kint. — JO ALLA-
POTBAN LEVŐ VARRÓGÉPET
veszek bérc. Rákóczi-ut 23, 1
emelet. Telefon: 18—71. — KIFO-
GÁSTALAN MELY GYERMEK-
KOCSI eladó. Jókai-utca 27, 1
emelet. — JO RÁDIO, bór-
kabát, férfruha, kombinált

szekrény, kristály tárgyak eladók. Bojai-utca 8, ajtó 2. — ELADÓ EGY SZOBA, konyha, kamrás, mellékkei: szék a központonban. Cim a kiadóban. — 500-AS DKW KOSARAS MOTORKEREKPÁR kintülő állapotban eladó. Széchenyi-tér 32, közsörüs. — ELCSERELNEM 3 SZOBÁS, ÖSSZKOMFOR-TOS központi lakásomat 2 szobás, nem központi összkomfortossal. Vonica, Racovita—Erzsébet-ut 45. — IRÓGÉPELÉST VÁLLALOK, eset-
leg félnapra. Megkereséseket „Ora-
gépelés 55” jellegre a kiadoba ké-
rek. — AKKORDEON 48-as eladó. Jon Ghica-utca 4. Rákóczi negyed. — ELVESZETT hétfőn este 7 és 8 óra között a Szabadság-tér és De-
portáltak-utja utvonalon férfi kar-
kötő sopperóra. Megtalálójá, nyom-
ra-vezezője 5000 lej jutalmat kap. Deportáltak-utja 110. — JÉGSZEK-
RÉNY, „Berkei”-mérleg eladók. De-
portáltak-utja 110. — „GRATZ”
4+2 LÁMPÁS RÁDIO, süllyesztős
női „Singer” varrógép eladók. Au-
gusztus 23 (volt Király)-utca 9, ajtó
1. — SZÉP, UJ DIÓFURNIROS
kombinált szekrény eladó. Bethlen-
utca 27. — KIFOGÁSTALAN RÓ-
KAMIEK olcsón eladók. Meg ekint-
hetők délután 5—8 óráig. Andrei
Muresan (Attila)-ut 20, ajtó 6. —
HAMBURG KOZMETIKA újra
nyitva. Molotov-utca 32.

MA AZ UTOLSÓ NAP!

100 lejjel

300.000 LEJT NYERHET

A TAVASZI SORSJÁTEK

ma esti húzásán.

PUBLICATIUNE DE VANZARE
Nr. 3700. La gazete de marfur-
din statia CFR Cluj, in ziua de 21
Aprilie 1951, la ora 9 se va tine
licitatia publica de vanzare pentru
diarite marfuri si obiecte gasite.
Doritori pot consulta lista marfu-
rilor afisat la magazia, Seful maga-
ziei: Churtis.

Világosság

Felelős szerkesztő: LAZAR JOZSEF

Szerkesztőség: Horea-ut 8. II
emelet. Telefon: 15—35. Kiadó
nyitvat. Molotov-utca 16. Tele-
fon: 19—11. — Laptaladóna
„Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT
Előfizetési díj egy hónapra 100 lej
postafutárközpontú csekk számla
(CEC) 115.579.

S P O R T

A PÁRT 30. ÉVFORDULÓJÁNAK TISZTELETÉRE EGY NAP ALATT 444-EN TETTÉK LE KOLOZSVÁRON AZ MVK-PRÓBÁT

KOLOZSVÁR. — A Párt 30. év-
fordulójának tiszteletére dolgozóink
nagy számban jelenkeztek a Mun-
kára és Védelemre Kész sport-
komplexum próbáira. Egy nap alatt
444-en tették le az MVK-próbákat
Kolozsváron. A „Herbák János”

művek stadionjában 193 próbázó
közül 59-en, a „Victor Babes”
stadionban 161 próbázó közül
105-ön, míg a Vasas „Gh. Ghe-
orghiu-Dej” sporttelepen 90
próbázó közül 72-en érték el kitünő
teljesítményt.

A TARTOMÁNYI KÖZÉPISKOLAI BAJNOKSÁGOK SORÁN KOLOZSVÁR, TORDA, SZAMOSUJVÁR ÉS ZSIBÓ ÉRTE EL A LEGJOBB TELJESÍTMÉNYT

KOLOZSVÁR. — A tartományi
középszkolai bajnokság során 8
rajon fiú és leány versenyzője közül
a legjobb teljesítményt a kolozsvári
középszkolások érték el, akik az
atlétikában, tornában és a röplabda
versenyeken első helyre kerültek.
Az atlétikai próbákban kitünő tel-
jesítményt ért el a súlydobásban Mik-
lós Ilona 10,32 méteres dobásával.

A férfi magasugrásban a zsibói
Kósa László 168 cm-es ugrásával
került az első helyre. A szamosuj-
vári középszkolások, akik a méta
(fona) versenyeken győztesen kerül-
tek ki, egyben a sportszerűség díjat
is megnyerték, a nyolc rajon közül.
A többi rajonok közül Torda és
Zsibó középszkolásai érték el a leg-
jobb helyezést.

DOLGOZÓINK NAGY SZÁMBAN VESZNEK RÉSZT A „FALVAK KUPÁJA” ELŐKÉSZÍTŐ VERSENYÉN

KOLOZSVÁR. — Április 22-én ország-
szerte megkezdődnek a „Falvak kupája” versenyek. Dolgozóink
az egyes sportközösségekben már hetek óta nagy te-
vékenységet fejtenek ki. Nincsen az a hét, hogy lab-
darúgó, atlétikai, röp- és kosárlabda csapatának ne
létgazdaságának el a szomszédos falvakba, ahol bemutató
versenyeket rendeznek.

A tartományi Testnevelési és Sportbizottság leg-

utóbbi ülésén, amelyen résztvettek az egyes sportkö-
zösségek felelősei is, foglalkoztak az óna (méta) játékok
és az atlétikai pályák építésének befejezésének kérdésé-
vel. Elhatározták, hogy a „Falvak kupája” versenyek-
nek további népszerűsítése végett fokozzák a szerve-
ző munkát ezen a téren. A cél az, hogy minél több
falusi dolgozó ifjú vegyen részt a „Falvak kupája”
közönségében.